

人间正道

——十年新跨越 奋进自贸港

踏人间正道 绘壮美画卷

■本报编辑部

历史的基点，总是在砥砺奋进中铺就。

10月16日，我们迎来党的二十大隆重开幕。这是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会，事关党和国家事业继往开来，事关中国特色社会主义前途命运，事关中华民族伟大复兴。

十年奋斗，十年辉煌！

站在新的历史起点上，我们无比振奋、豪情满怀。回望过去十年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，党和国家事业取得历史性成就，发生历史性变革，中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。千身处南海之滨的海南而言，过去十年，也是举足轻重、极不平凡的十年。

十年间，殷殷嘱托，一以贯之——

十年来，习近平总书记3次对海南进行综合性考察并发表重要讲话，在重大场合、重要节点多次提及海南自由贸易港。今年4月，习近平总书记在海南考察时嘱托，“加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港”，赋予海南更重大历史使命。一以贯之的关心支持，让人倍感温暖、干劲倍增。

十年间，使命在肩，定力不变——

十年来，尤其是“4·13”以来，全省牢记嘱托，大胆试、大胆闯，在实践中形成了“一本三基四梁八柱”战略框架，踏上了高质量发展的“人间正道”。回顾海南这十年，始终心系“国之大者”，最大的主题是全面深化改革开放，最大的亮点正是自由贸易港建设。

十年间，攻坚克难、成就瞩目——

全面深化改革开放迈出关键一步，经济转型升级取得显著成效，生态环境质量持续改善，群众获得感幸福感安全感不断增强，党的领导更加坚强有力……十年来，海南解决了一些长期想解决、事关长远的问题，推动自贸港建设实现由“顺利开局”到“蓬勃展开”再到“进展明显”的喜人转变。

百舸争流，奋楫者先！

而今，我们迎来党的二十大，站在了新的历史起点上，机遇与挑战面前，只要我们坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，按照党中央和省委的部署，牢固树立“全省一盘棋”思维，充分调动各市县、各部门的积极性、激活发展内生动力，激发齐头并进、比学赶超的实干劲头，定能让活力竞相奔涌，加快把蓝图变为现实，推动自贸港建设不断开辟新境界。

鉴以往，知来者。本报今日推出“人间正道——十年新跨越 奋进自贸港”特刊，全方位、全景式反映党的十八大以来海南各地取得的非凡成就，展现琼州大地的壮美画卷，以激励全省上下锚定方向，牢记使命再出发，敬请关注！

总策划 | 郭志民 吴斌 翁朝健 林绍伟 韩潮光 彭玉斌 牛晓民
执行策划 | 曹健 陈成智 吴卓 周华凤 蔡萍 卓上雄 丁静 张苏民 罗清锐 齐松梅 张杰 李关平 林容宇 邹永晖 李科洲 彭青林 李佳飞 于伟慈
主编 | 陈奕霖 刘乐蒙 陈卓斌 刘笑非 欧英才 梁君穷 蔡佳倩 吴维杨 许世立 李冰 韩慧 苏杰德
视觉设计 | 张昕 杨千懿 陈海冰 孙发强 许丽

